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  开来中学2018-2019学年度第一学期

九年级期末物理试卷
学校：___________姓名：___________班级：___________
一、单选题（每题2分共16分）

1.下列流程图是用来说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况.关于对图中①②③④的补充正确的是(  )
[image: image117.png]



A.①做功冲程 ②内能转化为机械能 ③压缩冲程 ④机械能转化为内能
B.①压缩冲程 ②内能转化为机械能 ③做功冲程 ④机械能转化为内能
C.①压缩冲程 ②机械能转化为内能 ③做功冲程 ④内能转化为机械能
D.①做功冲程 ②机械能转化为内能 ③压缩冲程 ④内能转化为机械能

2.下列自然现象中,可以用“扩散”解释的是(   )

A.花香四溢     B.浓雾弥漫     C.雪花纷飞     D.细雨绵绵

3.用两个相同的加热器给质量相等的甲、乙两种物质加热,它们的温度随时间变化的图像如图所示,下列说法中正确的是(   )

[image: image2.png]



A. 甲的比热容较大
B.在相同时间内,甲吸收的热量较多
C.若让质量相等的甲、乙吸收相同的热量,

B. 乙物质的温度升高得慢
D.2min后,甲的温度升高了30℃

4.如图所示电路中,电源两端电压保持不变.开关S闭合后,灯L1、L2都发光.一段时间后,其中一盏灯突然熄灭,而电流表、电压表的示数不变.产生这一现象可能是由于(   )

A. 灯L1短路     B.灯L1断路

C.灯L2短路     D.灯L2断路

5.如图所示的两个电路中,电源电压相等且保持不变。闭合开关S,当滑动变阻器的滑片P都向右移动时,灯泡L1和L2的亮度变化情况是(   )
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A.L1变暗,L2亮度不变     B.L1、L2都变亮
C.L1变亮,L2变暗     D.L1、L2都变暗

6.下列关于电流和电压的说法中,正确的是(    )

A.正、负电荷定向移动都会形成电流
B.电路中的电流是形成电压的原因
C.自由电荷定向移动的方向为电流方向
D.电路两端有电压,电路中就一定有电流[来源:Z_xx_k.Com]
[image: image111.png]


7.某同学在探究“电流跟电压、电阻的关系”[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




时,根据收集到的数据画出了如图所[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




示的I-R图象,下列结论与图象相符的是(   )
[image: image6.png]



A.电阻一定时,电流随着电压的增大而增大B.电阻一定时,电压随着电流的增大而增大
C.电压一定时,电流随着电阻的增大而减小D.电压一定时,[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




电阻随着电流的增大而减小
[image: image112.png]


8.如图所示电路,电源电压保持不变。只闭合开关S,电流表的示数为0.2A,再闭合开关S1,电流表的示数变化了0.3A.那么闭合S、S1后,R1与R2的电功率之比是(    )
[image: image8.jpg]



A.2:3        B.3:2             C.5:2        D.1:2

二、多选题（每题3分，全部选对得3分，选对不全得2分，错选不得分）

9.以下是对欧姆定律表达式的几种理解,其中正确的是(  )

A.由
[image: image9.wmf]U
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=

可得
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=

,表示在通过导体电流一定时, 
[image: image11.wmf]R

跟导体两端电压成正比
B.由[image: image12.png]


可得[image: image13.png]


,表示在导体两端电压一定时,[image: image14.png]


跟通过导体的电流成反比
C.[image: image15.png]


表示在导体电阻一定时,通过导体的电流跟导体两端电压成正比
D.[image: image16.png]


表示在导体两端电压一定时,通过导体的电流跟导体电阻成反比

10.为了测定未知电阻Rx的实际功率,某同学根据提供的器材:电流表一只、定值电阻R0一只、电池组(电压未知)、开关、导线等。设计如下的四种实验电路,图中虚线画的电流表是第二次测量时电流表的位置。四个图中能测出电阻RX的实际功率的是(    )

[image: image17.png]



三、计算题（每题4分）

11.图中所示的电路中,电阻R1的阻值为20Ω。闭合开关S,电流表A1的示数为1.5A,电流表A2的示数为0.6A,求:
[image: image18.png]



1）.电源电压;
2）.电阻R2的阻值;
3）.电路消耗的总功率.
12.如图所示,电源电压为6V,开关闭合时,电压表示数为2.5V,电流电流表示数为0.5A,问L2的电阻是多少?L1的两端的电压是多少?

[image: image19.png]



13.如图所示,电源电压为12
[image: image20.wmf]V

,且保持不变,定值电阻
[image: image21.wmf]1

R

为24
[image: image22.wmf]W

,小灯泡上标有“6
[image: image23.wmf]V

 3
[image: image24.wmf]W

”字样.灯丝电阻不随温度改变.
[image: image25.png]



1）[image: image26.png]Sk B M (ZXXK.COM)




.求灯泡的额定电流.
2）.求当
[image: image27.wmf]S

、
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、
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都闭合时, 
[image: image30.wmf]1

R

的电功率.
3）.当只闭合
[image: image31.wmf]S

,断开
[image: image32.wmf]1
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、
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滑动变阻器滑片
[image: image34.wmf]P

移至中点时,小灯泡恰好正常发光,求滑动变阻器的最大阻值.
14.随着生活条件的改善,小明家住上了新楼房,新楼使用的是天然气。小明想:将一壶水烧开究竟需要多少天然气呢?他通过实践收集如下数据:水壶里放倒入2000cm3、20℃的水,大火加热直至沸腾。又从热值表中查得天然气热值为8×107J/m3。[气压为1标准大气压;c水=4.2×103J/(kg·℃)][来源:学科网]
1）.烧开这壶水,水需要吸收多少热量?
2）.如果小明家天然气炉具的效率是40%,烧开这壶水,需要燃烧多少m3的天然气?

四、实验题（15题2分，16题4分，17题5分，18题10分，共21分）

15.用如图甲所示的两个完全相同的电加热器分别给A、B两种液体加热,绘制它们的温度随时间变化的图像,如图乙所示。

[image: image35.png]



(1)如果A、B两种液体的质量相同,则________液体的比热容较大;

(2)如果A、B为同种液体,则________液体的质量较大。

[image: image113.png]


16.小明在做“用伏安法测电阻”的实验中,所用的器材有3
[image: image36.wmf]V

的电源,最大阻值为10
[image: image37.wmf]W

的滑动变阻器
[image: image38.wmf]R

,待测电阻
[image: image39.wmf]x

R

,及如图1所示的其他器材。
[image: image40.png]Sk B M (ZXXK.COM)
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     图1                 图2
1）.如图1,实验电路还未连接完整,请用笔画线代替导线将实验电路连接完整,要求滑动变阻器滑片向右移动时,电流表的示数增大。
2）[image: image42.png]Sk B M (ZXXK.COM)




.连接电路时,开关应处于__________状态。
3）.调节滑动变阻器进行多次测量,其中一次当电压表的示数为2.5
[image: image43.wmf]V

时,电流表对应的示数如图2所示,则本次测得的待测电阻
[image: image44.wmf]x

R

=

__________
[image: image45.wmf]W

。(保留两位有效数字)
4）.做完以上实验后,小明还想用该实验装置来探究电流与电压的关系,计划测量当
[image: image46.wmf]x

R

两端电压分别为1
[image: image47.wmf]V

、2
[image: image48.wmf]V

、3
[image: image49.wmf]V

时对应的电流,但发现无论怎样调节滑动变阻器都不能使
[image: image50.wmf]x

R

两端电压达到1
[image: image51.wmf]V

,原因可能是__________。
17.电流与电阻的关系”的过程中,
[image: image52.png]



1）.在连接电路时,开关应处于__________(选填“断开”或“闭合”)状态。
2）.小明按图甲连好电路后,闭合开关,移动滑动变阻器滑片,发现电流表无示数,电压表有示数,其原因可能是________(只填序号)。
A.电流表断路B.R断路C.R短路
3）.排除故障后,小明将5Ω的电阻接入电路,调节滑动变阻器,使电压表示数为1.5V,电流表示数(如图乙所示)为__________A。
4）.小明再分别换接10Ω、15Ω的电阻,重复实验,得到表一中另两组数据。分析表一数据,可得出结论:保持电压不变时,导体中的电流跟导体的电阻成__________比。

 表一
	电阻
[image: image53.wmf]/

R

W


	5
	10
	15

	电流
[image: image54.wmf]/

I

A


	
	0.15
	0.10


5.小丽在做此实验时,每次只更换电阻,测得相应的电流值,如表二所示,根据表中数据,她无法得到与小明相同的结论,其原因是________________。
    表二

	电阻
[image: image55.wmf]/

R

W


	5
	10
	15

	电流
[image: image56.wmf]/
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	0.3
	0.2
	0.15


[image: image114.png]


[image: image115.png]sk



18.在“测定小灯泡的电功率”的实验中,选用如图甲所示的器材,其中电源电压为6
[image: image57.wmf]V

,小灯泡额定电压为2.5
[image: image58.wmf]V

 (灯丝电阻约为12
[image: image59.wmf]W

).
[image: image60.png]T





1）.为能顺 利完成该实验探究,下列两种规格的滑动[image: image61.png]Sk B M (ZXXK.COM)




变阻器应选用__________.
A.“10
[image: image62.wmf]W

 0.5
[image: image63.wmf]A

”的滑动变阻器 
B.“20
[image: image64.wmf]W

 0.5
[image: image65.wmf]A

”的滑动变阻器
2）.用笔画线代替导线,将图甲所示的实物电路连接完整.
3）.排除故障后,闭合开关,移动滑[image: image66.png]Sk B M (ZXXK.COM)




片,发现电压表的示数如[image: image67.png]Sk B M (ZXXK.COM)




图乙所示,其读数是__________
[image: image68.wmf]V

;为了测量小灯泡的额定功率,应将滑动变阻器的滑片向__________端移动(选填:“
[image: image69.wmf]A

”或“
[image: image70.wmf]B

”).
4[image: image71.png]Sk B M (ZXXK.COM)




）.通过小灯泡的电流随它两端电压变化的关系如图丙所示.分析图象可知:
①该小灯泡正常发光时的电阻是__________
[image: image72.wmf]W

;额定功率为____[image: image73.png]Sk B M (ZXXK.COM)




______
[image: image74.wmf]W

.
②小灯泡灯丝的电阻是变化的,主要是受__________变化的影响.
五、综合题

19.请你利用学过的物理知识解释两位同学的取暖方式(如[image: image75.png]Sk B M (ZXXK.COM)




图)有何不同。
[image: image76.png]



20.在研究学习活动中,小美同学用如图所示的电路探究导体的电阻跟哪些因素有关,她选取了6根金属丝,其材料、规格和测得的电压,电流值如下表所示,并计算出了每一根金属丝的电阻值。
	金属丝
编号
	材料
	长度
[image: image77.wmf]/

lm


	横截面积
[image: image78.wmf]2

/

Smm


	电压
[image: image79.wmf]/



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image80.wmf]V


	电流
[image: image81.wmf]/



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image82.wmf]A


	电阻值
[image: image83.wmf]/



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image84.wmf]W



	①
	镍铬合金
	1.8
	1.0
	1.5
	0.75
	2.0

	②
	镍铬合金
	0.90
	1.0
	1.5
	1.5
	1.0

	③
	镍铬合金
	0.45
	1.0
	1.5
	3.0
	0.50

	④
	镍铬合金
	0.90
	2.0
	[image: image85.png]Sk B M (ZXXK.COM)




1.5
	3.0
	0.50

	⑤
	镍铬合金
	0.90
	0.50
	1.5[来源:学+科+网]
	0.75
	2.0

	⑥
	锰铜合金
	0.90
	0.50
	1.5
	1.9
	0.79

	⑦
	镍铬合金
	3.6
	0.50
	—
	—
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1）.请你利用代号为①②③的三组数据,在坐标纸中画出
[image: image87.wmf]RL

-

图线。
2）.金属丝代号为__________的三根导线,是用来探究导体电阻与横截面积的关系,金属丝代号为__________的两根导线,是用来探究导体电阻与材料的关系。
3）.根据表中数[image: image88.png]Sk B M (ZXXK.COM)




据所反映出的规律,可推知代号为⑦的金属丝的电阻值,请将结果填在表中。

21.图甲是一种新型家用电器-电压力锅,图乙是某型号电压力锅工作电路简图,表中数据是其部分参数.其中R是主加热器,R0是保压加热器.接通电路后,开关S自动与触点a、b接通,开始加热.当锅内温度达到105℃.开关S自动与a、b断开,开始保压.现将5kg初温为25℃的水加入电压锅中,,热量损耗不计,已知水的比热容为4.2×103J/kg•℃).求

[image: image89.png][
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	额定电压(V)
	220

	主加热器额定功率(W)
	880

	保压加热器额定功率(W)
	120

	保压温度(℃)
	105[来源:学。科。网Z。X。X。K]

	最大盛水量(kg)
	6


1）.电压力锅加热状态时主加热噐R的电阻;
2）.电压力锅多少min后开始保压?
3）.电压力锅在保压状态下工作30min所消耗的电能.

答案

1. C2. A3. C4. B5. A6. A7. C8. A

9. CD10. ABC

11. 1.18V; 2.30Ω; 3.27W

12.：5Ω,3.5V

13. 1）.灯泡正常发光时通过灯泡的电流:[image: image90.png]



2）.当开关
[image: image91.wmf]S

、
[image: image92.wmf]1

S

、
[image: image93.wmf]2
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都闭合时,灯泡被短路, 
[image: image94.wmf]1

R

与
[image: image95.wmf]2
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并联, 
[image: image96.wmf]1
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的电功率
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3）.当只闭合
[image: image98.wmf]S

,断开
[image: image99.wmf]1

S

,
[image: image100.wmf]2

S

时,滑动变阻器与灯泡串联,此时灯泡恰好正常发光可知电路中的电流为0.5
[image: image101.wmf]A

,灯泡两端的电压为6
[image: image102.wmf]V

,滑动变阻器两端的电压
[image: image103.wmf]2
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,由欧姆定律得此时滑动变阻器的阻值为
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,滑动变阻器的最大阻值
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14. 1）.6.72×106J   2）.0.021m3
15. 1）[image: image106.png]Sk B M (ZXXK.COM)




.55Ω; 2）.28min; 3）.1.704×106J

四、实验题

15(1)B   (2)B
16.
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17.1）.断开; 2）.B; 3）.0.3; 4）.反; 5）.在更换电阻后没有使电阻两端的电压保持不变

18.答案：1）.B; 2）.如图所示
[image: image108.png]



3）.断开; A; 4.灯泡断路; 5.2.2; B; 6.12.5; 0.5; 温度

19.答案：“哈气”是通过热传递的方式使手的内能增加,温度升高;“槎手”是通过克服摩擦力做功的方式使手的内能增加,温度升高。

20.答案：1）.如图所示
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2）.②④⑤; ⑤⑥; 
3）.8.0
21.
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